

# С ВЕЛИКИМ ПРАЗДНИКОМ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

№ 131 (3072)

ВТОРНИК, 7 ноября 1967 года

Год издания 37-й  
Цена 2 коп.

## МЫ ПАРТИИ славим путь!



РУДЕН И

ДОЛОГ

этот путь в Енисейскую губернию. Ведь именно она издавна являлась одним из главных районов политической ссылки. Отсталый в экономическом и культурном отношении, мало заселенный край был превращен в место наказания, в край кандалов и смертей.

По царской воле шли сюда передовые рабочие — участники политических стачек и вооруженных восстаний, солдаты и матросы, учителя и студенты, крестьяне — участники аграрных беспорядков, представители профсоюзов и прогрессивных газет, члены социал-демократических организаций Польши, Литвы, Эстонии, Латвии. Шли в «гиблые места» те, кто представлял хоть малейшую опасность для существующего строя или хотел нарушить установленный порядок.

Это был невольный, но своеобразный поход революционных сил Европейской части России на восток.

Енисейскую ссылку прошел и сам великий В. И. Ленин и его соратники И. В. Сталин, Ф. Э. Дзержинский, Я. М. Свердлов, С. С. Спандарян, Е. Д. Стасова, Н. К. Крупская, Г. М. Кржижановский и многие другие.

Динь-бом, динь-бом —  
Слышен звон кандалный.  
Динь-бом, динь-бом —  
Путь сибирский дальний...

Не один десяток политических ссыльных отбывал наказание в бывшей Рождественской волости. Были среди них кроме русских и «иногородцы» — латыши, поляки. Попадали все они сюда после тюрем и каторги. Денисово, Топол, Шеломки, Канарай, Борки — были главными пунктами сосредоточения политических ссыльных, среди которых особо выделялись социал-демократы и большевики.

Большевики В. Устинович, А. Андреев, Баруцкий, Ваховский, А. Чистякова, Воронов, Морозов, социал-демократы Латвии и Польши Я. Гайлис, Ю. Гравельсон, В. Ковальский, ссыльные А. Анохин, Белиев, П. Андреев, Е. Ф. Киселев (сидел в одной камере с М. В. Фрунзе) и десятки других принесли с собой и прививали старожилам, как об этом доносили старосты и урядники, «революционную заразу».

Используя малейшие возможности, ссыльные вели пропаганду среди крестьян, втягивали в политическую жизнь особенно молодежь, учили грамоте, распространяли естественно-научные знания, атеистические взгляды. Они воспитывали массы в духе непримиримости и ненависти к угнетению, в духе пролетарской революционной борьбы.

Большое влияние на массы оказывали переселенцы. Среди них было немало передовых рабочих — участников первой русской революции. Отсидев в тюрьмах, они отправлялись «ходоками» на вольные земли Сибири. И здесь, конечно, не сидели сложа руки.

Невидимыми нитями влияние политических ссыльных передавалось на десятки и сотни крестьян, сыгравших свою роль в революционные дни и в гражданскую войну.

Обладая нередко незаурядными способностями, ссыльные занимали незаметные, на первый взгляд, должности кузнецов, мельников, пильщиков, сапожников. Встречаясь с множеством людей, они заводили с ними связи, раскрывали глаза на их тяжелую жизнь.

Час искупленья

настанет,

Гимн нам народ

пропоет,

Добрым нас словом

помянет,

К нам на могилу

придет.

Если ж погибнуть

придется

В тюрьмах и шахтах

сырых,

Дело всегда отзовется

На поколениях живых...

пели ссыльные, полные веры в будущее. И оно отозвалось в сердцах сотен людей, которые пошли за ними, продолжили их дело и построили то, что называется «русским чудом».



Рисунок художника А. Кручины.  
Фотохроника ТАСС.

### Они были первыми

Слева направо: Ф. Н. Владимиров — бывший председатель Кондратьевского колхоза, Т. Т. Налимова — бывший работник райкома партии, И. П. Макаров — бывший директор совхоза им. Дзержинского, Е. К. Липин — участник июльских событий в Петрограде в 1917 г., Д. С. Астафьева — первая трактористка колхоза имени Кирова, О. И. Дмитриев — первый председатель Асанского колхоза, О. З. Нижегородов — командир партизанского отряда, А. М. Обухов — один из председателей Денисовской коммуны, член КПСС с 1920 года, З. М. Чугуев — бывший председатель колхоза д. Троицк, И. М. Обухов — участник гражданской и Отечественной войн, член КПСС с 1918 года, Ф. С. Бурмакина — связанная партизанского отряда с Шеломки, В. С. Полозов — партизан, участник гражданской войны, один из ветеранов колхозного строя.





Николай Ермолаевич КОВАЛЕНКО — тракторист машинно-мелиоративной станции.



Екатерина Николаевна КИСЕЛЕВА — доярка Шеломковского совхоза.



Николай Федорович ШАКО — помощник бригадира по технике колхоза «Заря коммунизма».



Николай Николаевич ЕРМАЧЕВ — комбайнер колхоза «Россия».



из носового орудия крейсера «Аврора» возвестил весну человечества. В России грянула революция! 7 ноября 1917 года в 2 часа 4 минуты ночи был взят Зимний дворец и арестовано Временное правительство. Вся власть перешла в руки Советов.

В Канском уезде, а в него входила Рождественская волость (Дзержинский район), Советская власть была установлена в середине ноября. Крестьяне с жадностью слушали каждое слово комиссаров, посланных партией большевиков на места для разъяснения политики первого в мире социалистического государства.

Первое в мире... Молодое и разоренное войной государство. А кругом враги. Лютые и кровожадные. Они смыкают тесное кольцо. России революции грозит опасность.

Восемнадцатый год... Первого января Владимир Ильич Ленин провожал на фронт первый шедший социалистической Армии. В своей напутственной речи вождь революции говорил: «Приветствую в нашем лице тех первых героев — добровольцев социалистической Армии, которые создадут сильную революционную армию».

Пламя гражданской войны взметнулось на Западе и Востоке, на Севере и Юге. Против воевод и атаманов

поднялся весь народ. Он боролся под знаменем, на котором золотом было вышито «За власть Советов!»

Бело г в а р дейцы и войска интерв е н т о в проникали в самые отдаленные места Советской республики. В любом населенном пункте первым делом они спрашивали: — Большевики есть?

Знали, что люди, не задумываясь, идут за большевиками. Вооруженные правдой Ленина, они были непобедимы. Враги революции боялись даже мертвых большевиков.

Даже мертвых! ...В наш район белогвардейские карательные отряды нагрянули неожиданно-негаданно. — Большевики есть? Большевики? Кто его знает, может быть, и есть. Есть политические ссыльные, но нет их дома, ушли в тайгу. Может, ссыльные и есть те самые большевики. Только разве они сами скажут об этом?

Пытки, истязания, расстрелы не дали желаемого результата. Все меньше мужчин и парней оставалось в населенных пунктах. Люди уходили в партизаны. Битвы одна яростнее другой про шли на Улюколе, под селом Шеломки... Решающей бой на Кайтыме.

В сражении с колчаковцами погиб политический ссыльный Гриль. Могла его в Батове. Ушел в партизаны семнадцатилетний Игнатий Ковальский, сын того, которого царское самодержавие признало неблагонадежным. Сын другого ссыльного — Еф-

рем Рудаков командовал партизанским отрядом, а впоследствии работал секретарем Крымского обкома партии. Расстреляны колчаковцами сыновья политического ссыльного Гравельсона — Юлис, Вилас и Волдемар.

Мужественно дрались с ненавистным врагом политические ссыльные Арсентий Федорович Анохин, вступили в ряды Красной гвардии Андрей, Беляев и Устинович...

Многие из тех, кто с оружием в руках отстаивал завоевания Великого Октября, здравствуют и поныне. Это — командир партизанского отряда Осип Захарович Нижегородов, Иван Михайлович Обухов, Макар Васильевич Колтунов, Андрей Мартынович Зимонин, Федор Сергеевич Марков, Михаил Тимофеевич Толстых, Иван Власович Мищенко, Павел Корнеевич Медведев, Владимир Прокопьевич Суздаев, Иван Кузьмич Цыганков и партизанская связанная Федора Семеновна Бурмакина. Сейчас ей 82 года.

...Силен был враг и коварен. Но против большевиков он не устоял. Дрогнули и побежали американцы, англичане, немцы, японцы. Наголову были разбиты «храбрые» солдаты Колчака, Юденича, Врангеля... Без оглядки удирали со своими бандами разных мастей батьки и атаманы.

В селах, городах, далеких кишлаках, аулах и хуторах была навечно установлена Советская власть — власть рабочих и крестьян.

Над страной взвилась боевая песня приамурских партизан:

«И на Тихом океане  
Свой закончили поход».

Никогда не смокнет слава об этом.



ПО ДОРОГЕ НЕРОВНОЙ,  
ПО ТРАКТУ ЛИ,  
ВСЕ РАВНО НАМ  
С ТОБОЙ ПО ПУТИ,  
ПРОКАТИ НАС,  
ПЕТРУША,  
НА ТРАКТОРЕ  
ДО ОКОЛИЦЫ НАС  
ПРОКАТИ.

ПРОКАТИ НАС  
ДО РЕЧКИ,  
ДО МОСТИКА,  
ГДЕ ЗВЕНЯТ СЕРЕБРОМ  
ТОПОЛЯ.

ЗАПЕВАЙТЕ,  
РЕБЯТУШКИ, ПЕСЕНКИ  
ПРО КОЛХОЗНЫЕ  
НАШИ КРАЯ...

ЕЛЪЧАЛИ единоличные крестьянские хозяйства. В поте лица трудились их хозяева, но не велики были доходы с небольших земельных наделов. Бедняки оставались в долгу у сельских богачей.

Сама жизнь подводила тружеников деревни к тому выходу из положения, на который указывал Ленин. В 1930 году началась массовая коллективизация.

Путь коллективизации в нашем районе хорошо можно проследить на примере с. Шеломки.

В конце двадцатых годов были осуществлены социалистические преобразования в сельском хозяйстве. В 1927 году в Шеломках был организован ТОЗ (товарищество по совместной обработке земли). В него, в основном, вошли зажиточная часть крестьян и часть бедноты. На свои средства товарищество купило трактор «Фордзон» и молотилку «Ланц». Члены ТОЗа сообща обрабатывали землю, выполняли и госпоставки.

А в 1929 году вся беднота и среднее крестьянство села объединились в колхоз. Первым председателем колхоза стал молодой коммунист Иван Артемьевич Махинько. Колхоз объединил весь сельскохозяйственный инвентарь, перешли в колхоз и тозовские трактор и молотилка, а у бывшего купца Кренца изъяли сноповязалку.

Трудно было в колхозе всем: и колхозникам, и руко-

водителям. Землю обрабатывали на тощих лошаденках и примитивными плугами. Не легче было и председателю Ивану Махинько. Днем он работал в поле вместе со всеми, а вечером подолгу сидел за столом, думал и думал как сделать лучше, чтобы жизнь колхозников стала краше. До полночи в окне у председателя горела керосиновая трехлинейка. Он что-то писал, составлял какие-то расчеты, делал вычисления, думал: кого же еще надо вовлечь в колхоз. Вот остался один бедняк в селе, который упрямо не соглашается записаться в колхоз, а ведь живет, не живет, а существует, и в чем только дух держится.

Процесс коллективизации был сложным и трудным. Он потребовал огромных усилий всего нашего народа. Кулаки проникали в колхозы и стремились подорвать их изнутри. Большую роль в подавлении сопротивления кулачества, в становлении колхозов сыграли «двадцатипятипятисычники», лучшие представители рабочего класса, которых партия направляла тогда в деревню для помощи крестьянству.

Были «двадцатипятипятисычники» и в нашем районе. Работали председателями колхоза в селе Рождественском (Дзержинском) коммунисты Семенов и Емельянов. Время стерло в памяти здешних старожилов их имена. Но никогда не забудутся светлые об-

разы посланцев великой партии, честных, требовательных, принципиальных, преданных делу революции, ее завоеваниям. Старшее поколение помнит умелое руководство секретаря районного комитета партии тов. Преикшица, одного из «двадцатипятипятисычников».

В период коллективизации в районе было создано множество коллективных хозяйств. К 1936 году, когда коллективизация была полностью завершена, в районе насчитывалось более пятидесяти колхозов. В каждой деревне, большой и маленькой, был создан свой колхоз.

Колхозы в 1936 году резко отличались от колхозов-первцев. В 1929 году землю обрабатывали плугом на клячах, а в тридцатые годы на вооружение колхозников прибыли тракторы. Это была сила!

— Тот-то радость была колхозникам и всему крестьянству, — вспоминает свидетельница тех времен, работница Канарайского колхоза П. И. Татаренко. — Тракторы нам дали — сразу на ноги встали колхозы. И урожай стал удаваться хорошими.

«Коллективизация, — говорится в Тезисах ЦК КПСС, — упрочила завоевания Октябрьской революции, вывела деревню на новый, социалистический путь, еще больше укрепила союз рабочего класса и крестьянства, явилась одним из важнейших факторов победы над гитлеровскими захватчиками».





**О** ТГРЕМЕЛИ  
З А Л П Ы

финской войны, а на западе неудержимо разгорался мировой пожар. Даже здесь, в Сибири, люди с тревогой раскрывали газетные страницы.

И вот грянул 1941 год. Гитлеровские полчища двигались на Москву. Один за другим уходили на фронт сибиряки. А здесь, в глубоком тылу, люди не жалели сил, чтобы Москва выстояла. Сутками не выходили рабочие из цехов. Днем и ночью работали на полях колхозники. Вместо ушедших на фронт мужчин, их места занимали женщины. То, что непосильным было для них в мирные годы, стало настоятельной необходимостью в это тревожное время.

Опустела деревня Канарай. Почти все здоровые мужчины ушли воевать. Никогда до этого

не сидела за рулем трактора Дарья Астафьева, а теперь доверили ей ХТЗ-НАТИ. Сколько мук пришлось претерпеть Дарье с машиной — об этом словами и не расскажешь. Придет поздно ночью с поля, уляжется в постель, а сон не идет. Неужели и завтра ждет ее то же самое? Никак не может осилить упрямство трактора девушка. Помогут ей завести двигатель, пройдет она за рулем пару борозд, и гложет трактор. Что случилось — разве разберется в этом Дарья. Но время не ждало и, сцепив зубы, девушка разбирала двигатель по винтикам, изучала, что к чему. А рядом трудился в поте лица ее младший братишка Федор.

Настала зима. Советские войска дали решительный бой гитлеровцам. В Сибири с нетерпением ждали вестей с фронта. На защиту Москвы встали стрелковые сибирские дивизии. Враг был отброшен, а в дерев-

ни Верхний Танаи пришла весть — погиб героической смертью на подступах к столице житель этой деревни Иван Романович Лазарев. За проявленную отвагу в бою ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Стал Героем и уроженец Нижнего Танаи Петр Филиппович Гриболов.

Москва выстояла, а захватчики уже двигались вперед, в другом направлении, на Сталинград. И здесь принимали самое активное участие сибиряки. Александр Константинович Салатов, нынешний старший мастер Туркменского леспромпхоза, кавалер трех степеней ордена Славы — участник Сталинградской битвы. Из противотанкового ружья Салатов записал на свой боевой счет два самолета и из пулемета уничтожил сотни фашистов.

Когда советский народ отмечал двадцатилетие победы над фашистской Германией, посмертно был награжден орденом Ленина и наш земляк Николай Павлович Був. Семнадцати лет от роду Николай добровольно ушел на фронт. В июле 1944 года полк, в котором он служил, занял круговую оборону в районе ли-

товской деревни Станочиско. Немцы без конца атаковали. Из взвода, где служил Николай, почти никого не осталось в живых. Враг, почуввав слабое место в обороне, бросил сюда основные силы.

Николай увидел перед собой десять фашистских танков и бронемашину. Бой был неравным. Но боец не отступил. Из противотанкового ружья он успел подбить четыре вражеских танка и бронемашину...

Совсем мало вернулось мужчин с фронта в деревню Канарай. Многие из них сложили свои головы за тысячи километров от родной сибирской земли, но никто — ни погибшие, ни оставшиеся в живых не посрамили чести советского человека. И так было со всеми дзержинцами, кто ушел воевать.

Сегодня, в день великого праздника, мы с гордостью и огромным уважением называем имена вчерашних фронтовиков. Славные воины-орденоносцы, жители нашего района, Г. А. Степанов, И. В. Андреев, М. А. Беликов, А. П. Некрасов, А. М. Михеев, Е. Г. Малышев и многие-многие другие и сейчас находятся в наших рядах, активно участвуя в строительстве великого Сегодня.



Мария Константиновна СОРОКИНА — доярка колхоза «Искра».



Федор Степанович ГАВРИЛОВ — тракторист Денисовского совхоза.



Эрина Соломоновна ШМИДТ — птичница совхоза имени Дзержинского.



Николай Егорович БОГДАНОВ — шофер Дзержинского автохозяйства.



**НАШИ НИВЫ**

**ГЛАЗОМ  
НЕ ОБШАРИШЬ,  
НЕ УПОМНИШЬ  
НАШИХ  
ГОРОДОВ,  
НАШЕ СЛОВО,  
ГОРДОЕ —  
ТОВАРИЩ —  
НАМ ДОРОЖЕ  
ВСЕХ КРАСИВЫХ  
СЛОВ.**

Настал он, наконец-то, мирный день. Фронт было отдано все, что могла вообще деревня дать. Посевные площади, поголовье скота, естественно, сократились. Почти шесть лет потребовалось хозяйствам нашего района, чтобы полностью восстановить севообороты, поголовье скота, увеличить производство зерна, пополнить кадры.

Окрепла экономика колхозов, машинно-тракторный парк пополнился новой техникой, стало возможным решение больших задач по дальнейшему развитию сельского хозяйства. Началось освоение новых земель. Оно продолжается и поныне. Посевные площади в хозяйствах района с 1953 по 1961 год возросли более чем на 19 тысяч гектаров. Что же это дало? Прежде всего рост производства зерна. Хозяйства района стали получать почти вдвое больше зерна, чем в 1953 году. Стало возможным увеличить поголовье скота. За это время поставки молока и мяса государству возросли более двух раз.

Укреплению экономики хозяйств способствовало и укрепление мелких колхозов, проводимое в эти же годы. До этого несколько десятков колхозов было в районе. Интересы социалистического расширенного воспроизводства требовали укрупнения хозяйств. К 1953 году в районе стало 18 колхозов и 1 совхоз. Укрупнение продолжалось, и на сегодняшний день в районе имеется шесть колхозов и четыре совхоза. Они дают Родине в шесть раз больше мяса, чем в первый послевоенный год, почти в пять раз больше зерна; производство молока и продажа его государству возросло за это время более пяти раз.

Характерный пример. Как вспоминает знатная доярка колхоза «Первое мая» Елизавета Филипповна Ильина, издой молока в первые послевоенные годы не превышали 2.000 литров на корову. Теперь же она сама за десять только месяцев уже получила более 3.000 литров молока на каждую корову своей группы.

Другой пример. Колхозы Шеломковской и Денисовской зоны в 1960 году засыпали в закрома государству 95.186 центнеров зерна. Нынче же Родина получила из Денисовского и Шеломковского совхозов 178.894 центнера зерна, или примерно в два раза больше.

Конечно, такой рост производства зерна стал возможным не только за счет увеличения посев-

ных площадей. Улучшилась культура земледелия, теперь колхозы и совхозы района собирают в среднем по 16 — 17 центнеров зерна с гектара.

Способствовала росту производства сельскохозяйственной продукции в колхозах и совхозах района новейшая техника, механизация трудоемких процессов труда. В послевоенные годы редко в каком колхозе имелся автомобиль. Теперь только один колхоз «Россия» имеет 29 грузовых автомобилей.

Выросли в колхозах и совхозах района люди, которые в совершенстве овладели могучей техникой. Механизатор колхоза «Первое мая», коммунист В. М. Яковлев на самоходном комбайне убрал в юбилейном году 400 гектаров зерновых. Тракторист колхоза «Россия» В. А. Грицай выработал на тракторе «Т-75» более одной тысячи гектаров мягкой пахоты. А таких, как В. М. Яковлев и В. А. Грицай, в нашем районе теперь сотни.

Труженики колхозов и совхозов района руководство хозяйством доверили коммунистам. Во главе колхозов и совхозов стоят коммунисты. Отделения и фермы совхозов, бригады колхозов также возглавляются почти повсюду в районе коммунистами.

Мечта В. И. Ленина об электрификации всей страны в наши дни стала явью. Электричество пришло теперь в наш район в каждый дом колхозника и в каждый дом рабочего совхоза, оно движет машины на животноводческих фермах и зерновых токах, в ремонтных мастерских и цехах переработки молока.

Благодаря постоянной заботе партии и правительства из года в год растет благосостояние сельских тружеников. Среднемесячная зарплата механизатора, доярки, свиноводки или скотника 150 — 170 рублей и более — теперь в колхозах и совхозах района не редкое явление, а обычное.

Юбилейный год ознаменовался в районе еще одним большим событием — все колхозы перешли на гарантированную оплату труда колхозников. Теперь доходы колхозников стали значительно больше, чем они были при старой системе оплаты труда. Кроме основной оплаты, колхозники и рабочие совхозов получают дополнительную оплату за перевыполнение плановых заданий, за стаж работы.





**Екатерина Власовна ХРИСТЮК** — учительница Денисовской школы.



**Светлана Арсентьевна ФЕЩЕВА** — библиотекарь д. Орловки.



**Александр Алексеевич ЗЮНЬКИН** — кинемеханик.



**Надежда НИКОЛАЕВА** — швея комбината Бытового обслуживания.



## КОЛА!

Разве о ней не мечтали крестьяне, обрабатывая землю или сидя за пряхкой. Люди тянулись к свету знаний, но не для всех были открыты двери церковно-приходских школ, да и их было-то совсем немного: всего пять на весь район.

Залп Авроры докатился до села Рождественского вестью о свержении Временного правительства. К власти пришел народ. Стали народным достоянием и школы. Росло и крепло молодое Советское государство, развивались и благоустривались его окраины. Увеличилось число школ. Уже к 1934 году в 43 школах нашего района обучалось 4.311 детей. Но все же больший процент населения оставался неграмотным. И тогда партия призвала всех на борьбу с безграмотностью. Создавались ликбезы.

В 1936 году в Н-Танайском ликбезе училось около 30 молодых и старых колхозников. Трудно было первой учительнице Екатерине Степановне Цыганковой учить столь необычных учеников, но она видела, с каким стремлением они хотели научиться хотя бы расписываться, и она, не жалея сил и времени, занималась с ними. И это было не напрасно: с безграмотностью было покончено.



## КТО МОГ

подумать, что из страны, забитой нуждой и бесправием, наша страна превратится в самую могущественную страну в мире, стала одной из передовых по культурному уровню народа!

Пробил час Октября, и Россия, словно отряхнувшись от многовекового сна, семимильными шагами пошла вперед. Пятьдесят лет. Это ничто, если говорить о мировой истории. Но каждый советский год равен веку. Ибо никогда в истории человечество не

Прошли годы, ушли в прошлое ликбезы. Есть теперь школы рабочей молодежи. Более ста человек приходит каждый вечер после работы в школу села Держинского.

Сейчас, в век атома и космических кораблей, когда по всей стране осуществлен закон об обязательном восьмилетнем образовании, даже в самых дальних селах и деревнях нашего района не найдешь безграмотного человека. В одном только районе уже 56 школ и 4 из них — средние, а обучается в них 6.943 ребят.

Многие выпускники, закончив десятилетку, возвращаются в свои родные школы, чтобы передавать свой опыт новому поколению учеников.

Такие, как Г. С. Туровец, М. Р. Подолякина, Д. Г. Бураков, В. Е. Киселева, М. Г. Гончарова, Т. Я. Железнова, А. И. Шилова, Н. В. Несмеянова, П. А. Никифоров, В. И. Машуков, М. М. Авхименя, Н. П. Скворцова и многие другие, давно уже находятся в рядах педагогических коллективов. С каждым годом увеличивается число учителей и их качественный состав. Так, если в 1934—35 учебном году из 99 учителей района высшее образование имело только два человека, то сейчас в школах — 371 учитель и с высшим образованием уже 76 человек.

Коренным образом изменились школы. Теплые, уютные классы. Светлые, хорошо оборудованные кабинеты химии и физики, о которых раньше и не мечтали. Звонкая пионерская песня льется из классов вместо псалмов «Закона божьего». Большую заботу проявляет партия и правительство о школьниках. И это для того, чтобы дети получили прочные знания и стали настоящими советскими людьми, чтобы они поняли все то прекрасное, что создано руками их отцов и дедов.

В честь 50-летия Советской власти учителей нашего района А. Н. Пивко, Е. В. Христюк и Г. С. Туровец представили к награде значком «Отличник народного просвещения».

добивалось таких успехов, каких добились мы, советские люди.

И сегодня мы не должны забывать тех, кто первыми боролся за Советскую власть, за культурную революцию.

Не узнать нынче лица деревни. Рядом с добротными жилыми домами выросли красивые здания клубов. В каждой деревне теперь демонстрируются кинофильмы. И хотя широкоэкранный кино только — только зашагало по экранам мира, оно уже нашло признание и в селах нашего района. Только в нынешнем, юбилейном году в семи деревнях установлены широкие экраны и новая аппаратура, которая позволяет демонстрировать фильмы с высоким качеством. Кинемеханик стал основной фигурой на селе, несущей народу культуру. Ибо В. И. Ленин говорил: «Из всех искусств для нас важнейшим является кино».

Поэтому имена кинемехаников пользуются большим уважением среди односельчан. В. А. Бальцер отдал любимой работе 26 лет. Недавно он был награжден значком «Отличник

кинематографии».

Александр Зюнькин всего три года назад стал работать кинемехаником в Харьковке, но уже заслужил доверие зрителей. На кинофильмах, которые он демонстрирует, всегда полно народа.

Большую работу проводят и заведующие клубами. Следует отметить среди них А. Г. Ошуркову, Г. А. Белооголову, Светлану Фещеву, В. Е. Кохан и других.

Поднятию культурного уровня жителей нашего района во многом способствовал и самоотверженный труд медицинских работников.

В трудные двадцатые годы Советская власть несмотря на невероятные трудности, вставшие перед нею в строительстве нового общественного строя, в первую очередь стремилась заботиться о здоровье трудящихся. Казалось бы, какой глухой в те времена был наш район. Почитай, и на сотню километров по округу доброй избы не увидишь, но уже в 1927 году

в селе Рождественском была открыта больница. Работали в ней врач и фельдшер. Жители района поначалу с недоверием относились к новым методам лечения, все норовили обращаться за помощью к знахарям.

Потому в 1940 году в больнице стало два врача, три фельдшера и пять медсестер. В отдаленных пунктах района открыли четыре фельдшерско-акушерских пункта.

Теперь болезни, которых так страшались сибиряки: чума, малярия, холера, тиф, оспа давно ушли в область предания. Выросла районная больница. В ней насчитывается 115 коек, работает 10 врачей и 60 человек среднего медицинского персонала.

Участковая больница на 25 коек есть в Шеломках. Имеется в районе 26 фельдшерско-акушерских пунктов.

Теперь при малейшем признаке заболевания на помощь приходит медицина. Ибо она прочно вошла в жизнь жителей Держинского района.



## БЫТОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

населения нашего района сейчас стало неотъемлемой частью деятельности различных организаций.

В центре села Держинского находится быткомбинат. Сапожное, швейное и другие отрасли производства теперь не в новинку для жителей нашего района. Но не только центром района ограничиваются в своей деятельности работники быткомбината. Многие мастера выезжают непосредственно на места, в деревни. А в поселке Новом, например, открыт Дом быта, где жители могут пользоваться услугами бытоточков. Скоро вступят в строй и Дома быта в Орловке, Шеломках, Нижнем Танае и Курое.

Еще в трудные послереволюционные годы и годы коллективизации в торговую сеть партия направила лучших коммунистов. Это от их умения и энергии зависела смычка крестьянства и рабочего класса.

Нынешний пенсионер, коммунист Владимир Дмитриевич Соловьев, так рассказывает о тех трудных временах.

— Продавцов в те годы не назначали, а выбирали на общем собрании жителей деревни. Помню, как на одном из собраний в Ашпатске кто-то выкрикнул:

— Пусть Владимир будет у нас продавцом. Он считать умеет, да и грамоте обучен.

Честно говоря, хоть я и был до этого председателем коммуны и

трудностей пришлось повидать немало, особого желания у меня работать продавцом не было. Но, коли уж народ захотел, отступить не к лицу было. Решился я.

Вот тут-то мне и пришлось познать забот сполна. Помещений специальных для хранения не было, а товаров хватало. Из города прибывали гвозди, железо, обувь, мыло, соль. Нужен был строгий учет всему. Как-никак, односельчане доверили, и теперь уж назад не пойдешь. И вот сидел я, малограмотный парень, ночами с карандашом в руках при свете копилки. А часом, сидишь-сидишь, потом бежишь из избы. Проверяешь: не утонул ли кто-либо что. Время-то было неспокойное. Кругом кулаки, бандиты, того и гляди — кабы чего не случилось.

Сейчас нет ни одной деревни, где бы не было магазина. И условия торговли стали не те. За прилавок встали люди, специально обученные своему делу. Многие из них пользуются уважением и доверием покупателей. Мария Богданова, Нина Тихоненко, Мария Зоткина, Нина Макарова, Е. Т. Качаева и другие отлично справляются со своей работой.

Картина бытового обслуживания населения была бы неполной, если бы мы не упомянули еще о таком факторе, как работа почты. Если раньше на доставку писем уходили дни и даже месяцы, то теперь почти в каждой деревне есть отделения связи. И люди узнают новости не только из газет и журналов, которых кстати сейчас выписывается в районе более 19 тысяч экземпляров, но и по радио. В каждом доме есть радиоприемники и присемники, а настанет день, и держинцы увидят передачи телевидения.

Мы горды достигнутыми свершениями. Пусть смотрят люди всего мира кем стали бывшие лапотники, какова теперь Россия, основанная Лениным, выстроенная Коммунистической партией, созданная самоотверженным трудом народа, обильная и могучая Страна Советов!

Редактор О. АНДРЕЕВА:

Адрес РЕДАКЦИИ: с. Держинское, ул. Кирова, 17. Типография газеты «Держинец» Тираж 3256. Заказ № 680.

К сведению читателей. Следующий номер газеты выйдет 12 ноября с.г.